

中医药事服务飞入寻常百姓家

免煎代煎还代配 良药苦口不苦等

冬令时节,市民选择中药、膏方进行养生调理。不少医疗机构推出免煎的中药配方颗粒,提供代配中药、代煎中药等服务。自煎中药,代煎、代配中药有何不同?配制的流程是怎样的?药品的质量又如何保证?近日,本报记者走进相关医药企业、医疗机构,并采访卫健部门,对大家普遍关心的话题进行了解。



中药代煎、代配。记者李波

▶ 中药代煎迈向“精准准” 省时便捷用药“不麻烦”

“真是太方便了,在医院配了中药,既不需要自己煎也不需要自己取,直接就能送到家里!”如皋市中医院的患者曹先生因甲状腺问题已经服用中药3个多月了,他对医院推出的代煎中药服务十分认可。

“我们企业与如皋市中医院、如东县中医院、海门区中医院等多家医疗机构都有合作,代煎中药的日均产出量达1200方左右。”近日,记者在位于如东县经济开发区的江苏鑫鑫中药饮片有限公司采访时,总经理严加琴介绍。曹先生服用的代煎中药就出自这家企业。

中药代煎流程分为接方、调剂、复核、自动加水、浸泡、煎煮、包装和留样等步骤。中药饮片先被调剂师分拣放入无纺布中药袋,在经过专业执业药师复核后,送入自动化流水系统,经过自动加水浸泡后,通过自动煎药机在密闭环境中设定好时间、剂数、重量等参数后进行煎煮。从下药、浸药、煎药、出药液、药液过滤到包装,一次性完成。快捷、安全、全程可追溯。

“药材好,药才好!中药材是中医药的源头,只有严格控制好中药材的质量,从源头上精选好药,才能确保成品中药饮片的质量和疗效。”严加琴说,“我们专门投资超千万元建设了质检中

心,聘用了专业检测人员,采购了高效液相色谱仪、气相色谱仪、气质联用、液质联用、原子分光光度计、紫外分化光度计等高端设备,重点对农残、重金属、黄曲霉素含量等开展检验,全力做到精准鉴别,确保所有药材、产品符合《中国药典》《中药饮片炮制规范》等技术指标的要求和标准。”

“从接到医院处方开始,我们便进入了全程自动监管,患者信息、配药人员、调剂状态等信息都会录入系统,并实现一一对应,在大屏幕上显示,所有的工作区域还安装有高清摄像头,相关医疗机构可以随时通过远程登录摄像头,也可通过关注公司微信公众号来查看中药代煎全过程。”严加琴自信满满地说,“中药代煎解决了患者不会煎煮中药的烦恼,还可以选择邮寄等方式坐等收药,这样可以大大方便患者,免除了来回奔波的烦恼。”

记者了解到,除了如东的这家企业以外,市区的南通三越中药饮片公司也是一家在该行业中知名度和信誉度较高的企业,市区的不少医疗机构所代煎的中药都出自这家公司。“在给医疗机构提供方便的同时,满足老百姓的健康需求,是我们企业应尽的责任。”三越中药的负责人吴慧峰表示,“以先进的设施、精湛的技术、优质的服务造福广大南通市民是我们企业追求的目标。”

▶ 喝中药简便似喝速溶咖啡 中药配方颗粒受患者欢迎

“我们医院除了中药代煎、代配服务以外,还可以给患者提供免煎的中药配方颗粒,这让喝中药可以变得像喝速溶咖啡一样简单。”市中医院中药房副主任中药师严玮介绍说。

中药配方颗粒是由符合炮制规范的单味中药饮片经现代制药技术提取、分离、浓缩、干燥、制粒、包装等工艺精制而成的供中医临床辨证配方用的单味中药产品,又称免煎颗粒。其有效成分、性味、归经、主治、功效和传

统中药饮片完全一致,保持了传统中药饮片的全部特征,优于中成药,又免去了病人传统煎煮的麻烦,同时还可灵活地单味颗粒冲服。

“我服用中药配方颗粒有两年了,这种免煎颗粒不用煎煮、方便快捷、安全卫生、即冲即服,给我这样经常出差的人喝中药带来了便利。”家住观音山街道的马女士因长期胸闷气短需服用中药缓解症状,便选择了便于携带和冲泡的中药配方颗粒。医师为其开具了丹参、山楂、三七等8种配方颗

粒,药师从接收处方单到调剂药品,再到送进机器混合,最后打包封装,全程不到5分钟。

“相较于一般代煎液体中药,中药配方颗粒保质期更长,一般可以达到1年以上,常温避光保存即可。最好不要放进冰箱,因为冰箱内湿度相对较大,颗粒剂密封性若不好,反而更加容易吸潮结块。”严玮提醒,“中药配方颗粒出现的沉淀都是有效成分,应随药液一同服用。也可再添加热水搅拌溶解后服用;或晃动杯子,将中药沉淀和水一起喝下去。”

▶ 代煎代配中药须把控质量关 卫生管理部门加强相关检查

“我市不少医疗机构将中药代煎代配委托给第三方中药企业,这已经是普遍现象,作为药房的延伸,把控相关药品质量就显得十分重要。”市卫生健康委中医处处长龚燕霞透露,“为此,我市中医药药事质量控制中心定期或不定期组织相关专家对本市医疗机构委托代煎配的中药企业进行质控延伸检查。”

在最近的一次质控检查中,市中医药药事质量控制中心的专家们抽检了我市3家规模较大的中药企业,分别从人员资质、饮片及调剂质量、煎药流程、卫生情况、饮片质量

等方面进行检查评分。

根据《南通市医疗机构中药品代煎服工作质量规范》的相关规定,中药质控专家组通过现场询问、检查,对3家企业质量相关环节的情况进行监督评估。从结果来看,3家中药代煎配企业总体都是按照规范操作,人员资质齐全,管理制度健全,卫生情况良好。对检查中发现的问题,中药质控专家对检查的结果进行了现场反馈,并提出整改意见。

“中药代煎、代配质量关系到居民的用药有效性和安全性,市卫生健康委将不定期地开展代煎配中药质量飞行检查

活动,履行好指导和监督的职能,完善中药代煎配管理机制,持续提升中药代煎配服务质量,保障全市居民享受优质中医疗服务。”龚燕霞表示。

为了进一步提升中药代煎服务的质量和安全性,我市相关监管部门及相关机构持续发力,加强对该领域的规范化管理。这包括制定更为严格的药品标准和监管要求,加强对企业和医疗机构的监察和指导,以及推动科学的研究和临床实践的结合,确保中药代煎服务能够更好地满足公众需求,为人们的养生提供有效、安全的选择。本报记者李波 汤蕾

通城报喜

江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008